中华人民共和国
国家质量监督检验检疫总局颁布 


特种设备焊接操作人员考核细则
第一章 总 则

    第一条 为了规范特种设备焊接操作人员考核工作，根据《特种设备作业人员监督管理办法》、《特种设备作业人员考核规则》，制定本细则。
    第二条 本细则适用于从事《特种设备安全监察条例》中规定的锅炉、压力容器（含气瓶，下同）、压力管道（以下统称为承压类设备）和电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场（厂）内专用机动车辆（以下统称为机电类设备）焊接操作人员（以下简称焊工）的考核。
    第三条 从事下列焊缝焊接工作的焊工，应当按照本细则考核合格，持有《特种设备作业人员证》：
    (一)承压类设备的受压元件焊缝、与受压元件相焊的焊缝、受压元件母材表面堆焊；
    (二)机电类设备的主要受力结构（部）件焊缝，与主要受力结构（部）件相焊的焊缝；
    (三)熔入前两项焊缝内的定位焊缝。
    第四条 各省、自治区、直辖市的质量技术监督部门（以下简称省级质监部门）负责确定并且公布本行政区域内的焊工考试机构（以下简称考试机构）及其承担的考试类别、项目范围，其中承担长输（油气）管道和非金属材料的焊工考试的考试机构及其考试类别、项目范围，由省级质监部门审核后报国家质量监督检验检疫总局（以下简称国家质检总局）确定并公布。
    第五条 考试机构在公布的考试类别、项目范围内组织实施考试。考试机构不得强制要求焊工参加本机构组织的培训。
省级质监部门或者授权设区的市的质量技术监督部门（以下简称市级质监部门），对焊工考试进行监督、负责审批、发证和复审（以下简称发证机关）。
    第六条 焊工考试包括基本知识考试和焊接操作技能考试两部分。考试内容应当与焊工所申请的项目范围相适应。基本知识采用计算机答题方法，焊接操作技能考试采用施焊试件并且进行检验评定的方法。
    第七条 有下列情况之一的，应当进行相应基本知识考试：
    (一)首次申请考试的；
    (二)改变或者增加焊接方法的；
    (三)改变或者增加母材种类（如钢、铝、钛等）的；
    (四)被吊销《特种设备作业人员证》的焊工重新申请考试的。
    第八条 特种设备金属材料和非金属材料焊工考试范围、内容、方法和结果评定，按照本细则附件A、附件B和附件C的规定执行。
    按照焊接方法的机动化程度，将焊工分为手工焊焊工、机动焊焊工和自动焊焊工。机动焊焊工和自动焊焊工合称为焊机操作工。

第二章 考试机构

    第九条 考试机构应当满足以下条件：
    (一)由具有法定资质的单位、机构或者组织设立；
    (二)有常设的组织、管理部门和固定场地； 
    (三)焊工考试用设备、设施与焊工考试类别、项目相适应；
    (四)专职人员不少于3人，人员技术能力与焊工考试类别、项目相适应；
    (五)具有焊接工艺评定能力，有满足焊工考试要求的焊接作业指导书，有适用于不同焊接方法、不同材料种类的基本知识考试题库；
    (六)具有焊工考试质量保证体系，有健全的考场纪律、监考考评人员守则、保密制度和考试管理、档案管理、财务管理、应急预案等各项规章制度，并且能够有效实施；
    (七)焊工考试实行计算机与视频管理。
    考试机构的人员、设备、场地等基本条件见表1。

表1焊工考试机构基本条件

	要求
	金属类焊工考试机构
	非金属类（PE）焊工考试机构

	主要人员
	    (1)主任（或者副主任）、技术负责人、焊接操作技能教师（2名）应为本单位正式人员； 
    (2)主任（或者副主任）、技术负责人具有工程师职称； 
    (3)主任（或者副主任）、技术负责人和焊接操作技能教师从事焊接工作5年

	无损检测
人员
	    (1)Ⅱ级资格射线检测人员2名； 
    (2)承担堆焊项目考试，有Ⅱ级表面检测人员1名
	—

	场地
	    (1)焊接操作技能考试固定场所满足焊工考试要求，考试
    工位10个，包括3种焊接方法； 
    (2)计算机考位6个
	    (1)焊接操作技能考试固定场所满足焊工
     考试要求，包括热熔对接法与电熔连接
     法在内的考试工位5个； 
    (2)计算机考位5个

	设备设施
	    拥有相应焊接设备、焊材烘干设备、试件和试样加工
    设备、射线透照设备、检验设备和测量工具
	    拥有相应焊接设备，试验设备

	焊工数量
	    特种设备制造、安装、改造、维修单位设立焊工考试
    机构，其本单位的焊工有50名
	—


    注1：表1中的人员资格和数量、设备等为最低要求（以下同）； 
    注2：主任或者副主任可以兼任技术负责人。 
    注3：设备、设施不能租赁或者借用。
    第十条 焊工考试机构中技术负责人和焊接操作技能教师应当熟悉并且掌握本细则内容和焊接专业知识。焊接操作技能教师还需要进行焊接操作技能考试，考试合格后方可担任相应的职务。
考试机构的技术负责人和焊接操作技能教师的考核工作，按照本细则第四条规定的权限，由国家质检总局或者省级质监部门指定考试机构组织实施。
    第十一条　考试机构的焊接操作技能教师所持有的项目，为该考试机构承担焊工考试的项目范围。焊接操作技能教师在任职期间，可视为从事特种设备焊接操作。
    第十二条 考试机构的主要职责如下：
    (一)制定焊工考试计划并且向社会公布；
    (二)审查焊工考试申请资料；
    (三)确定基本知识考试试卷和操作技能考试试件；
    (四)准备考试用试板（管）、焊材、设备和设施；
    (五)组织实施焊工基本知识计算机考试和焊接操作技能考试，负责试卷的评判和试件、试样的检验，评定考试成绩；
    (六)公布、通知和上报考试结果；
    (七)建立和管理焊工考试档案；
    (八)根据申请人的委托向发证机关统一申请办理《特种设备作业人员证》；
    (九)根据申请人的委托向发证机关统一申请办理《特种设备作业人员证》的复审；
    (十)向发证机关提交年度工作总结与考试相关统计报表，并且按照特种设备信息化工作的要求，及时将相关信息输入特种设备人员库。
    第十三条 考试机构如果变更考试类别、项目范围，应当向国家质检总局或者省级质监部门提出申请，经批准并且公布后，方能按新批准的考试类别、项目范围组织实施焊工考试。
    第十四条 考试机构的法定资质、地址、机构性质、隶属关系，以及主任（或者副主任）、技术责任人和焊接操作技能教师变更后，应当在15日内向国家质检总局或者省级质监部门办理备案手续，并且报告所在市级质监部门。
    第十五条 市级质监部门负责对行政辖区内的焊工考试实施监督检查，不定期对焊工考试过程进行现场监督，每年至少进行一次，并且将监督检查结果报上一级质监部门。
    监督检查的内容如下：
    (一)考试机构的资质、资源条件与考试类别、项目范围；
    (二)焊工考试申请资料；
    (三)焊工考试质量保证体系建立与实施情况；
    (四)焊工考试用焊接工艺评定和焊接作业指导书以及基本知识考试题；
    (五)考试机构及焊接操作技能教师的实际能力；

第三章 考试程序与要求

    第十六条 焊工考试程序，包括考试报名、申请资料审查、考试、考试成绩评定与通知。
    第十七条 报名参加考试的焊工，应当向考试机构提交以下资料：
    (一)《特种设备焊接操作人员考试申请表》（见附件C，1份）；
    (二)居民身份证（复印件，1份）；
    (三)正面近期免冠照片（1寸，2张）；
    (四)初中以上（含初中）毕业证书（复印件）或者同等学历证明（1份）；
    (五)医疗卫生机构出具的含有视力、色盲等内容的身体健康证明。
    《特种设备焊接操作人员考试申请表》由用人单位或者培训机构签署意见，明确申请人经过安全教育和培训的内容及课时。 
    第十八条 考试机构应当在收到报名资料15个工作日内完成审查。对符合要求的，通知申请人参加考试；对不符合要求的，通知申请人及时补正资料或者说明不符合要求的理由。
    第十九条 考试机构在考试30日前公布焊工基本知识考试和焊接操作技能考试项目、时间和地点，并且通知申请人和考试机构所在地的质监部门。
    焊工基本知识考试合格后方能参加焊接操作技能考试。焊工基本知识考试成绩有效期为1年。
    考试组织工作要严格执行保密、监考等各项规章制度，确保考试工作的公开、公正、公平、规范，保证考试工作质量。
    第二十条 考试机构应当在考试结束后的20个工作日内，完成考试成绩的评定。焊工基本知识考试和焊接操作技能考试的结果应当记入《特种设备焊接操作人员考试基本情况表》（见附件D），焊接操作技能考试试件的检验记录应当记入《金属材料焊接操作技能考试检验记录表》和《非金属材料焊接操作技能考试检验记录表（PE）》（见附件E和附件F,以下统称焊接操作技能考试检验记录表）。
    第二十一条 焊工考试结果报发证机关并且通知报名的焊工。基本知识考试和焊接操作技能考试合格的焊工，由考试机构汇总焊工报名资料、考试资料（包括附件C、附件D、考试试卷、附件E或者附件F）向发证机关统一申请办理《特种设备作业人员证》，也可以由焊工个人向发证机关申请办理。
    第二十二条 焊工报名资料和考试资料，由考试机构存档，保存至少4年。
    第二十三条 持证焊工应当按照本细则规定，承担与合格项目相应的特种设备焊接工作。
    《特种设备作业人员证》在全国各地同等有效。
    第二十四条 《特种设备作业人员证》每四年复审一次。
    首次取得的合格项目在第一次复审时，需要重新进行考试；在第二次以后（含第二次）复审时，可以在合格项目范围内抽考。
    第二十五条 持证焊工应当在期满3个月之前，将复审申请资料提交给原考试机构，委托焊工考试机构统一向发证机关提出复审申请；焊工个人也可以将复审申请资料直接提交原发证机关，申请复审。
跨地区作业的焊工，可以向作业所在地的发证机关申请复审。
    第二十六条 申请复审时，持证焊工应当提交以下资料：
    (一)《特种设备焊接操作人员复审申请表》（见附件G，1份）；
    (二)《特种设备作业人员证》（原件）；
    (三)《特种设备焊接操作人员焊绩记录表》（见附件H，1份）；
    (四)《特种设备焊接操作人员考试基本情况表》（见附件D，1份）；
    (五) 焊接操作技能考试检验记录表（适用于重新考试或者抽考的焊工1份）；
    (六)医疗卫生机构出具含有视力、色盲等内容的身体健康证明（原件）。
    《特种设备焊接操作人员复审申请表》由聘用焊工的单位（以下简称用人单位）或者培训机构签署意见，明确申请人经过安全教育和培训的内容及课时，有无违规、违法等不良记录。
    第二十七条 复审时，满足以下所有要求的为复审合格：
    (一)提交的复审申请资料真实齐全；
    (二)年龄不超过55岁（超过55岁的按照本细则第二十九条要求）的；
    (三)没有因违反工艺纪律以致发生重大质量事故的；
    (四)重新考试合格的项目或者按照本细则附件A的A8，附件B的B7抽考合格的项目。
    第二十八条 发证机关应当在5个工作日内对复审资料进行审查，或者告知申请人补正申请资料，并且做出是否受理的决定。能够当场审查的，应当场办理。
    同意受理的复审申请，发证机关应当在20个工作日内完成复审。合格的，在证书正本上登记复审考试通过的项目并签章；不合格的，应当书面说明理由。
    第二十九条 持证手工焊焊工或者焊机操作工某焊接方法中断特种设备焊接作业6个月以上，该手工焊焊工或者焊机操作工若使用该焊接方法进行特种设备焊接作业前，应当复审抽考。
    年龄超过55 岁的焊工，需要继续从事特种设备焊接作业，根据情况由发证机关决定是否需要进行考试。
    第三十条 逾期未申请复审、复审不合格者，其《特种设备作业人员证》失效，由发证机关予以注销并公告。
    第三十一条 有下列情况之一的，原发证机关可吊销或者撤销其《特种设备作业人员证》：
    (一)以考试作弊或者以其他欺骗方式取得《特种设备作业人员证》的；
    (二)违章操作造成特种设备事故的；
    (三)考试机构或者发证机关工作人员滥用职权，玩忽职守，违反法定程序或者超越范围考试发证的。
    第三十二条 以考试作弊或者以其他欺骗方式取得《特种设备作业人员证》的焊工，吊销证书后3年内不得重新提出焊工考试申请。
    第三十三条 焊工和签署意见的用人单位或者培训机构应当对《特种设备焊接操作人员考试申请表》、《特种设备焊接操作人员复审申请表》中的内容真实性负责。
    考试机构应当对焊工申请考试资料的完整性和《特种设备焊接操作人员考试基本情况表》、《金属材料焊接操作技能考试检验记录表》、《非金属材料焊接操作技能考试检验记录表（PE）》的真实性负责。
    发证机关应当对焊工考试的程序和审查结论负责。
    第三十四条 考试机构可以按照特种设备信息化工作要求，积极创造条件，建立网上报名的平台，实施网上报名。发证机关应当将颁发《特种设备作业人员证》的相关数据录入到国家质检总局特种设备作业人员公示系统中。

第四章 附 则

    第三十五条 用人单位应当根据本细则规定，结合本单位的实际情况，制定焊工管理办法，建立焊工焊接档案。焊工焊接档案应当包括焊工焊绩、焊缝质量汇总结果、焊接质量事故等内容，并且为焊工的取证和复审提供客观真实的证明资料。
焊工解除聘用关系后，原用人单位有责任向发证机关提供焊工焊接档案资料。
    第三十六条 符合下列条件的焊工考试范围、内容、方法和结果评定标准，由用人单位按照产品设计和制造技术条件，参照国内外相应标准制订。必要时，组织专家进行审查，并且报发证机关备案，其他要求仍按本细则执行：
    (一)以本细则规定以外的焊接方法(如钎焊)、材料类别(如中碳钢、锡青铜、锆及锆合金)、填充材料类别和焊缝形式(如耐磨层堆焊、端接焊缝、槽焊缝和塞焊缝)进行焊接；
    (二)机电类设备采用超出国内设计规范规定范围的材料，或者采用标准抗拉强度下限值大于610MPa 的低合金钢。
    第三十七条 焊工用《特种设备作业人员证》由国家质检总局统一印制。
    按照《特种设备作业人员监督管理办法》的规定，特种设备焊接作业分为“承压焊”(指承压设备的焊接)和“结构焊”(指机电类设备的焊接)，《特种设备作业人员证》焊工考试合格的项目填写方法如下：
    (一)如果结构焊焊工考试中有特殊要求〔如本细则第三十六条第(二)项、不按照JB/T 4708《承压设备焊接工艺评定》进行焊接工艺评定、试件不按照JB/T 4730《承压设备无损检测》进行无损检测等〕，焊工考试合格的项目必须分为“承压焊”或者“结构焊”，当《特种设备作业人员证》需同时包括“承压焊、结构焊”时，则其“作业种类”栏“特种设备焊接作业”后加“(承压焊、结构焊) ”，并且在批准项目页中填写的合格项目代号前注明“承压焊”或者“结构焊” (分别用代号“Y”和“J”表示)；
    (二)如果结构焊焊工考试中有特殊要求，《特种设备作业人员证》不同时包括“（承压焊）”时，则其“作业种类”栏“特种设备焊接作业”后加“ (结构焊) ”，在批准项目页中直接填写合格项目代号；
    (三)如果结构焊焊工考试中没有特殊要求，《特种设备作业人员证》中的“作业种类”栏“特种设备焊接作业”后加“ (承压焊、结构焊)”，在批准项目页中直接填写合格项目代号，不必注明“承压焊”或者“结构焊”。
    第三十八条 本细则由国家质检总局负责解释。
    第三十九条 本细则自2011年2月1日起施行，2002年4月18日国家质检总局颁布的《锅炉压力容器压力管道焊工考试与管理规则》（锅质检锅〔2002〕109号）、2006年10月27日《燃气用聚乙烯管道焊接技术规则》中有关焊工的考试的组织、考试管理等相关要求同时废止。

